

通过多边谈判实现南海和平：谈判的重要性



■ 赖剑文博士 Harryanto Aryodiguno, Ph.D

南海是世界上最具战略意义和争议的地区之一，它是各国经济和安全利益的交汇点。中国与菲律宾之间长期的冲突，以及美国及其盟友的介入，使得这场局势更加复

杂。在此背景下，外交努力和多边谈判对于维护区域稳定、防止冲突升级至关重要。

南海的共同利益

南海是连接亚洲和世界主要经济体的重要航道，大约三分之一的全球海运贸易经过这里，使其对全球经济稳定至关重要。此外，该地区还蕴藏丰富的自然资源，包括石油、天然气和渔业资源，这对争议国具有强大吸引力。

对中国而言，南海是国家安全和经济发展的重要组成部分。中国将该地区视为“核心利益”的一部分，并制定了加强对争议区域控制的政策。相反，菲律宾和其他东盟国家认为南海是具有巨大经济潜力和国家主权的领域，必须加以维护。

美国和外部影响

长期以来，美国将南海视为其在亚太地区安全和影响力战略的一部分。中美之间的紧张关系引发了美国在该地区的军事存在增加，包括与菲律宾的联合军演，明确地旨在反对中国的主权声索。美国的军事介入也得到了日本、澳洲和欧洲国家的支持，这些国家派遣舰艇和飞机到该地区。

菲律宾的困境

作为该争端中相对较弱的一方，菲律宾一直在寻求国际支持以对抗中国的主导地位。与美国的紧密关系，包括国防条约，为菲律宾在紧张局势加剧的情况下提供了安全保障。然而，这种方式也带来了冲突升级和对外部力量依赖的风险。

菲律宾总统费迪南德·马

科斯在华盛顿的一个论坛上强调，维护国家在南海的主权至关重要，尽管这使菲律宾处于困难境地。通过寻求美国及其盟友的国际支持，可能会加剧与中国的紧张关系，进而引发更大的冲突。

谈判和外交的必要性

面对复杂的局势，多边谈判和外交是防止大规模冲突、维护南海稳定的最佳解决方案。中国在其外交政策中展现了灵活性，例如邓小平在1980年代提出的“搁置争议，共同开发”概念。此方法提供了在暂时搁置主权争议的情况下，专注于共同开发争议区域资源的中间道路。

在这一背景下，东盟作为地区组织的角色非常重要。东盟可以作为一个多边谈判的平台，涉及所有相关利益

方，包括中国和菲律宾。通过对话和合作，东盟可以帮助找到各方都能接受的解决方案，避免冲突升级。

挑战与前景

尽管多边谈判提供了更和平的解决方案，但挑战仍然存在。各国之间不同的政治和经济利益，加上外部力量如美国的影响，使得谈判变得复杂。此外，各国的国内政策，包括菲律宾的政治压力和中国的国家战略，也影响谈判的动态。

然而，只要各方承诺优先考虑外交和合作，就有希望达成对所有方都有利的解决方案。成功的谈判不仅将增强南海的稳定，还将加强亚太地区的多边和双边关系。

结论

南海是一个具有战略意义且充满争议的地区，但也蕴

含着巨大的合作和共同开发潜力。在面对日益加剧的紧张局势时，多边谈判和外交是维护区域稳定、防止大规模冲突的最佳途径。

中国、菲律宾和东盟以及国际社会的支持，必须致力于寻找尊重各方利益并促进区域合作的和平解决方案。

通过智慧的决策和对话的承诺，南海可以成为多边外交和国际合作成功的象征，而不仅仅是冲突和紧张的竞技场。共同努力实现和平解决方案，将为亚太地区乃至全球的长期稳定与繁荣带来益处。



菲律宾蓄意“闹海”只会砸自己的脚



■ 南海之声

近日菲律宾派出运补船、充气艇非法闯入中国南沙群岛仁爱礁邻近海域，企图向非法“坐滩”军舰运送物资。其间，菲律宾运补船危险接近、蓄意碰撞中方正常航行的船只。中国海警对菲船艇依法采取警告、拦阻、登临检查、强制驱离等管制措施，处置合理合法、专业规范。

从现场影像和照片可以发现，菲律宾对其运补船只进行了改装；从菲方发布的信息来看，其武装部队在此次运补中扮演了以往菲海警承担的角色；而据海事爱好者在国际社交媒体上发布的信息，菲律宾在仁爱礁运补的同时，还派遣了有关船只驶向黄岩岛海域。

菲律宾在海上挑衅性举动，与非现任政府在南海问题上采取的挑衅性政策一致，其以所谓“灰色地带”缠斗的方式试图固化非法所得、扩大单方面主张的策略，在短时期内不会出现的调整。

在这个背景下，前段时间菲律宾的举动遭到中国强有力的反制，菲律宾显然没有占到什么便宜，现在有着更加强烈的动机在海上寻衅滋事，推高摩擦强度和对抗强度，开辟所谓“新战场”，同时也以此试探中国的维权能力和可能采取的维权方式。

从美日菲三方峰会和香格里拉对话会菲总统马科斯演讲之后，菲律宾在海上侵权挑衅的强度出现了明显的提升，这反映出域外国家特别

是美国提供的撑腰壮胆给了菲律宾更多底气，包括美国一些智库也在认知战和法理战方面给菲律宾出谋划策，这使得菲律宾在挑衅道路上步子迈得更大，更具冒险性。

菲律宾现在按照一定步调有节奏地故意升级海上摩擦，也是为了配合其在外交、法理和舆论方面采取的对抗性举动。

菲律宾总检察长办公室、司法部高级官员不时扬言再次提起南海国际仲裁，6月14日菲律宾还向大陆架界限委员会提交划定南海部分200海里以外大陆架外部界限的申请，菲律宾国内个别政客更是不停鼓噪所谓“国际调查”、提议“国际红十字会介入”。这些制造事端、搬弄是非、唯恐南海不乱的种种做法，无异于在有关争议问题上火上浇油，挑高对抗情绪。

随着南海仲裁案非法裁决所谓八周年纪念日的临近，菲律宾显然有意以海上、法理、舆论等方面的协同策应来搅动南海局势进一步升温，试图谋求域外国家对其非法主张的支持，以“海上受害者”的形象诓骗国际同情，以此对中国在南海的维权举措施加更大的压力和牵制。

当前，菲律宾总统马科斯在国内的执政压力依然不小，菲律宾当下经济民生社会问题越发突出，菲律宾政府并没有拿出有效可行的办法来解决国内问题。在明年中期选举日益临近的情况下，马科斯政府正通过不断制造海上摩擦来转移国内矛盾，转移国内民众视线。

这也反映出菲律宾高层包括武装力量和海警，在美国授意下从激化中菲海上矛盾、挑高双方对抗情绪、推动摩擦升级和局势升温当中尝到了甜头，他们为了这种政治利益甚至不惜以中菲关系的倒退甚至南海和平稳定受冲击为代

价。

菲律宾不会达到既定目标，其通过有准备、有策划的“闹海”来试探中国红线和底线的做法只会搬起石头砸自己的脚，这两天海上事态就是最好的证明。

值得注意的是，近段时间中国海警除在南海进行正常的维权活动外，还在有关海域成功开展了包括海上救生训练在内的多种演习和演练，这表明中国已经充分做好了应对各种海上突发事件的准备。如果菲律宾接下来打算使用假人或石膏模特，在有关海域自导自演所谓人员落水甚至失踪的戏码，中国同样有能力将其使用的道具打捞上来并予以展示。

从过去一年多来，特别是近日中国就海上问题采取的举措和释放的信号可以看出三个“坚定不移”：一是中国维护自身领土主权和海洋权利的決心坚定不移，二是中国维护南海和平稳定大方向的決心坚定不移，三是中国坚持以对话沟通管控摩擦分歧和以直接谈判磋商解决南海问题的政策立场坚定不移。

这意味着，一是菲律宾如果继续制造事端，面对的必定是中国有针对性的能够让菲律宾感到疼痛的反制措施，菲律宾必然要为其一错再错和执迷不悟而付出相应的有痛感的代价；二是菲律宾所作所为会给总体可控的南海局势添一点乱，但不会从根本上颠覆南海和平稳定的局势，南海的航行自由和航行安全也不会受此影响；三是中国对于同菲律宾进行涉海沟通对话、开展直接谈判磋商和推进低敏感领域海洋合作的大门始终敞开，机制也在，意愿也在，基础也在。菲律宾是继续胡搅蛮缠还是迷途知返，到了需要认真反思的时候。

(本文作者：丁铎，中国南海研究院海洋法律与政策研究所副所长)

嫦娥六号月背取壤

(唱和诗)

长征月背五星裁， 寂寞寒宫迎祖开。 借问花旗何处插， 嫦娥笑答不曾来。 棉兰：廖世敬题诗	月尘背面探研开， 人居竟得新天地， 不悔嫦娥吞药来， 嫦娥笑答不曾来。 棉兰：凌云雁唱和	造假美航锤落实， 惨遭打脸罪活该。 棉兰：寒松子唱和	震撼全球智慧敏， 棉兰：黄升榕唱和
红旗月背万年裁， 瑟瑟蟾宫挖壤开。 乐极嫦娥惊叹道， 祈求后羿快前来。 万隆：文苗唱和	嫦娥六号守先言， 顺便带回月土壤， 五星插上言行率， 占碑：郭春明唱和	嫦娥六号撼全球， 特制红旗月背留。 月壤同稀世宝， 一分半两太难求。 万隆：陈星唱和	宇寰探测月背间， 独有嫦娥可问天。 取壤新章创汉史， 腾飞中华奏月缘。 雅加达：潜水艇唱和
炎黄后裔访蟾宫， 旷野竖旗别样红。 月壤珍稀谁捷足？ 航天领域我登峰。 棉兰：钟俊仪唱和	六号嫦娥月背登， 五星旗帜黑中升。 航天科技惊人世， 超越日俄胜美英。 棉兰：孙国静唱和	擎天一柱帜新裁， 月背土尘探测开。 日夜艰辛勤采样， 广寒盼见紫禁来。 棉兰：雁儿唱和	采样桂宫捷足先， 航天科技谱新篇。 携回月壤多红眼， 造福环球结善缘。 棉兰：金钟唱和
月宫今日后门开， 华夏红旗插进来。 借问洋车何处去？ 嫦娥笑指美国怀。 雅加达：董行早唱和	嫦娥六号谱新章， 汉界楚河自主张。 崛起中华凭魅力， 五星旗帜宇飘扬。 雅加达：燕飞翔唱和	嫦娥六号探蟾宫， 月背登陆建伟功。 星海遨游中国梦， 航天科技傲群雄。 雅加达：苏歌唱和	嫦娥六号新征奇， 月背采壤堪创举。 欧美颜溜更无奈， 红旗招展耀寰宇。 万隆：侯斐珍唱和
嫦娥六号独心裁， 月背寒宫土壤开。 一路孤行车探密， 何时异类踏尘来。 棉兰：田心唱和	回归中国广寒宫， 一觉醒来旗帜红。 公布地图全面积， 戮穿老美谎言空。 棉兰：许菁裁唱和	由来天际住仙家， 奔月嫦娥足自夸。 旗插五星无主地， 广寒从此属中华。 棉兰：钟逸唱和	嫦娥六号飞月背， 成功钻挖泥壤开。 技能快速如魔术， 艳丽红旗就地栽。 棉兰：文平唱和
探秘太空壮志裁， 蟾宫采样步伐开。 成功喜讯科研傲， 锦绣征程筑梦来。 峇厘：夏之云唱和	中华儿女两个家， 人间仙境皆华夏。 广寒宫上红旗飘， 嫦娥吴刚游三峡。 巴厘：容仙翁唱和	嫦娥奔月探科研， 中国航天北斗妍。 欧美打压成笑柄， 领先世界傲中原。 峇厘：意如香唱和	凯歌月背五星裁， 首次寒宫后院开。 借问能携泥土去， 嫦娥笑迎客常来。 雅加达：冰湖唱和
唯我独尊红旗裁，	嫦娥六号揭秘月传来， 样本公开举世来。	嫦娥六号降蟾宫， 首次成功采样工。 高悬红旗飘宝地， 中华月背主人翁。 北干：李庭藜唱和	嫦娥六号降蟾宫， 首次成功采样工。 高悬红旗飘宝地， 中华月背主人翁。 北干：李庭藜唱和

汉字之美

雅加达：龙天虹
汉字传承五千载，延续至今文明在。汉字之美难言表，形体音韵风骨帅。十二亿人用汉字，中国大陆港澳台。世界各国学习众，已起一亿将成才。

沙特的选择

占碑：郭春明
能源市场大震动，拒美续约沙特聪。石油交易去美元，汇率贬值全球恐。为虎作伥美帮凶，人为刀俎鱼肉痛。绑在战车不好受，充当炮灰可怜虫。弃暗投明智慧高，中东同胞一家容。

■ 廖省：林越

近几个月来，围绕南海岛礁争端，菲律宾屡次向中国无理挑衅。中方海警船根据国际法进行维权及驱逐行动，以为这场风波会随着事件的曝光而平息，不料菲方却死不悔改。

随着双方在南海的僵持，事态有了意外的发展。5月22日，中国民众集体发起抵制菲律宾榴莲的行动，不再购买任何与菲方有关的榴莲产品，这一现象立刻引起了广泛的关注。在菲律宾政府的不断鼓噪、宣传下，中国政府在菲律宾人眼中当然没有什么好印象。

新加坡《联合早报》6月6日报道，菲律宾大学专案小组对目前菲居民进行了调查，结果可谓触目惊心，76%的菲律宾人视中国为最大的“潜在威胁”，这一数据在小马科斯上台初期仅为59%，一年多有17%的增幅，说明小马科斯近期对华政策的恶劣影响。

小马科斯上台后南海就不再太平，他在美国授意下，主动挑起新一轮争端，拿多个岛礁作

挑衅威胁中国 菲方水果滞销

为挑衅中国的跳板，大搞“坐滩”军舰的戏码妄图霸占中国岛礁，猖狂地把枪口对准中方人员。这些巧取豪夺的恶行经过菲方包装，却让马尼拉摇身一变成“受害者”，中方反倒成了欺凌弱小的“施暴者”。在狂轰滥炸宣传下，菲律宾民众对华的反感可想而知。

南海终究是周边国家的南海，不是美国的南海；菲律宾仗着有美国背后撑腰想浑水摸鱼，却错估中国的韧性。事实上，中方的反制不止在派海警船去巡逻、驱逐。在菲律宾政府一而再再而三的挑衅后，中方醒悟“蛇打七寸”，经济上的反制更能让菲方认清现实。

《环球时报》6月7日报道，今年前4个月，菲律宾向中国出口香蕉数量减少1/3，丢失的份额几乎全被越南拿走，目前中国进口香蕉约有一半来自越南。若从整个水果交易领域来看，今年4个月中国从菲律宾进

口的水果仅为1.9亿美元，同比大幅下降20%。

中国于10日开始对菲反制行动，重点不在南海，而是针对水果类产品。此举让外界震惊，是对菲挑衅的有力回应。菲律宾将承受重大经济损失，中国反制威力初显。中国海关总署最新数据，今年前四月，中国进口香蕉总量达72.98万吨，从菲律宾进口的仅占20%，约14.77万吨。而越南香蕉则成为中国市场的最大供应国，出口量高达35.45万吨。

去年刚上任的小马科斯访华，两国签署了价值20亿美元的、水果进出口协议。菲农业部与中国海关总署签署了《菲律宾鲜食榴莲输华植物检疫要求议定书》，这一协议标志着中国市场的的大门正式向菲律宾的5万吨榴莲敞开，为菲律宾的水果出口业注入了新的活力。菲律宾水果出口业的巨大成功，在很大程度上得益于找到了中国这个

强大的贸易伙伴。

但中国的善意并未得到菲方的对等回应。马尼拉不仅向美国开放四个军事基地，频繁与美在南海联合军演。美菲的勾结加剧了南海的紧张局势，给和平稳定带来了挑战。今年形势愈发严峻，菲律宾对华频频出招，允许美国部署中导系统，联手美方抑制中国科技发展。紧靠的外交关系对商界造成冲击，经贸合作面临挑战。因菲律宾挑衅导致南海局势紧张，许多中国消费者杯葛菲律宾水果。反映菲方自食其果，其挑衅行为引发民众的反感。

这变化对菲律宾蕉农来说无疑是沉重的打击，他们曾是中国市场的主角，如今却面临销量下滑、价格下跌。究其原因，除了天气和价格等自然因素外，还有地缘政治的影响。近年来菲方在南海的挑衅行为导致中菲关系紧张，许多中国消费者自发抵制菲律宾香蕉，进口商担心市

场反应、水果滞销，纷纷减少对菲律宾香蕉的进口。菲方在重蹈五年前的覆辙，再次体验“吃饭砸锅”的报应，并未领悟这样的做法最终只会抬石头砸自己的脚。

对菲律宾水果业来说，要走出当前困境并不容易。他们需要反思问题所在，调整种植结构、提高品质、降低成本以应对市场竞争。同时也要加强与中国的沟通和合作，解决南海问题上的分歧和争端，以改善两国商贸投资、水果产品的运营条件。只有效仿东盟各国“不站队”的立场，恢复前总统杜特尔特的外交政策，菲律宾产品才能重新在中国市场畅销。

最近，某贸易公司向深圳盐田检验检疫局申报进口来自菲律宾的新鲜香蕉，共计61吨。工作人员在现场实施检验检疫时，发现香蕉柄端有疑似蚧壳虫危害状，对疑似病株取样并送到实验室检测。确定后于6月13日在

深圳龙岗区某处理厂依法公开销毁该批问题香蕉。

深圳检验检疫局中心鉴定，检出检疫性有害生物新菠萝灰粉蚧，相关部门马上对问题香蕉进行集中销毁。灰粉蚧危害菠萝、香蕉、番荔枝、柑橘、葡萄等植物。卵、幼虫和成虫均寄生在寄主植物表面，造成植物营养不良、树势衰弱、落叶和落果，引起植株死亡。一旦传播入境，会对中国南部地区水果、蔬菜、花卉等造成严重危害。中国是依法维权。

媒体19日报道，近期菲方在南海不断过激行为，一艘运补船公然闯入仁爱礁附近海域，多次无视中国海警发出的警告，以不专业的方式，故意危险接近、擦碰中方船只。由此可见，菲方并不想有所收敛，继续玩火挑衅威胁。既然如此，中方对菲律宾无需再有任何废话，该动手就动手，该制裁就制裁，该填岛就填岛……别管美日印澳在后面跳脚，坚决维护自身在南海的合法权益，国内民众的食物安全；再看菲律宾不识趣相？